
 

1) COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

 

Il presidente del consiglio comunale Fausto Nicolini comunica che rispetto ad alcune 

richieste pervenute alla segreteria relativamente alla mancata pubblicazione dell’ordine del 

giorno del consiglio comunale all’albo pretorio, dopo opportune verifiche è stato invece 

riscontrato la regolarità della pubblicazione. 

Un’ulteriore comunicazione è relativa all’invito ai consiglieri ad alzare il tono di voce per i 

propri interventi in quanto non sempre il pubblico riesce a sentire gli stessi. A questo fine 

chi vuole può anche intervenire stando seduto. 

Chiede, inoltre, di modificare l’ordine di discussione del punto 7 in quanto l’assessore 

competente ha un impegno istituzionale. Il consiglio all’unanimità vota favorevolmente la 

modifica dell’ordine di discussione posticipando l’argomento all’ultimo punto dell’ordine 

del giorno. 

 

2) COMUNICAZIONI DEL SINDACO 

Il Sindaco Testi Fabio non ha comunicazioni da dare al consiglio comunale. 

 

3) APPROVAZIONE VERBALI REDATTI IN OCCASIONE DELLA SEDUTA DEL 30 GIUGNO 2023 

Il Presidente Fausto Nicolini evidenzia i verbali in approvazione chiedendo se ci sono 

osservazioni da parte dei sigg. consiglieri. 

 

Nessuno chiede la parola 

 

Indi si procede a votazione 

 

Favorevoli: Unanimità 

Contrari: nessuno 

Astenuti: nessuno 

 

4) APPROVAZIONE DELLA RETROCESSIONE GRATUITA DEL DIRITTO DI SUPERFICIE, RELATIVO 

ALL’AREA CENSITA AL N.C.E.U. FOGLIO  23 MAPPALE 726, DELLA PROVINCIA DI REGGIO 

EMILIA A FAVORE DEL COMUNE DI CORREGGIO 

Il Presidente Fausto Nicolini introduce l’argomento di cui al presente punto dell’ordine del 

giorno. 

Prende la parola l’assessore Martina Catellani che illustra i contenuti della proposta 

deliberativa relativa alla retrocessione gratuita del diritto di superficie di un’area dalla 



Provincia di Reggio Emilia al Comune di Correggio a servizio di una palestra comunale di nostra 

proprietà. 

Nessuno chiede la parola. 

Indi si procede a votazione con il seguente esito: 

Favorevoli n. 14 

Astenuto n. 1 Setti 

Contrari n. 0 

 

5) ART.151 E 170 DEL D.LGS. 18 AGOSTO 2000 N.267 – PRESA D’ATTO DEL DOCUMENTO 

UNICO DI PROGRAMMAZIONE (DUP) 2024-2026 

Il presidente Fausto Nicolini introduce l’argomento di cui al presente punto dell’ordine del giorno. 

Prende la parola l’assessore Martina Catellani la quale illustra a grandi linee il contenuto del 

Documento Unico di Programmazione, evidenziando che si tratta di un atto che racchiude il 

programma di mandato aggiornato con l’andamento e l’evoluzione della struttura finanziaria e 

organizzativa dell’Ente. Viene evidenziato che si tratta di una mera presa d’atto e lo stesso andrà 

in approvazione con successiva seduta consiliare. 

Prende la parola il Consigliere Mariani il quale riscontra la mera presa d’atto della proposta ed 

evidenzia la necessità di intervenire sulle scelte di pianificazione urbanistica volte alla 

semplificazione e al consumo zero di nuovo territorio. Viene evidenziato il tema delle comunità 

energetiche. Viene evidenziata la necessità di procedere con la revisione generale del piano 

urbanistico del Comune. Viene altresì evidenziata l’importanza dei lavori legati alla nuova 

biblioteca e alla fruibilità del verde pubblico. Viene richiamata la attenzione sugli aspetti sociali e 

culturali contenuti nel documento. Si evidenziano i temi legati alla agricoltura e ai cambiamenti 

climatici. 

Prende la parola il Consigliere Setti il quale ponte l’attenzione sulle questioni dei cambiamenti di 

carattere climatico, politiche sociali ed abitative. Il consigliere auspica di poter intervenire e fare le 

proprie proposte in sede di approvazione del DUP. 

Prende la parola il Sindaco Fabio Testi il quale dà risposte rispetto alla programmazione 

urbanistica dell’Ente e alle tematiche legate allo sviluppo economico ed occupazionale del 

territorio. Viene inoltre indicata la linea rispetto al verde pubblico e le riqualificazioni urbane da 

perseguire. Il Sindaco dice inoltre che si cercherà di lavorare con le associazioni per metterle in 

rete. 

Prende la parola il consigliere Cesi il quale dice che nella programmazione dei lavori pubblici 

mancano interventi importanti in particolare sulla viabilità. Per quanto riguarda il tema 

dell’agricoltura occorre promuovere il risparmio idrico. 

 



Prende la parola il sindaco Fabio Testi il quale da risposta agli interventi dei consiglieri sopra 

indicati evidenziando le problematiche anche derivanti dallo scenario economico ed ambientale. 

Viene in particolare ripreso il tema urbanistico e le necessità di contenimento del consumo di 

suolo. 

Prende la parola l’assessore Catellani la quale ricorda che il DUP è un documento strategico e 

verrà aggiornato nei prossimi mesi sulla base degli atti normativi e programmatici del Governo. 

Prende la parola il presidente Fausto Nicolini il quale evidenzia la necessità di tradurre le scelte 

politiche anche in documenti di carattere strategico. 

 

6) VARIAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2023/2025 ED ATTESTAZIONE DEGLI EQUILIBRI 

DI BILANCIO 

 

Il presidente Fausto Nicolini introduce l’argomento di cui al presente punto dell’ordine del giorno. 

Prende la parola l’assessore Catellani la quale illustra la proposta di variazione come già anticipata 

anche in sede di commissione consiliare. Vengono elencate le principali voci finanziarie oggetto di 

variazione in entrata e in spesa sia per la parte corrente che in conto capitale. 

Prende la parola il consigliere Mora il quale chiede chiarimenti su alcune variazioni di bilancio in 

particolare su quelle destinate all’informatica e alle manutenzioni e sull’importanza di condividere 

i progetti con i consiglieri anche per migliorare l’efficienza della macchina comunale attraverso la 

digitalizzazione. 

Prende la parola la consigliera Tacchini la quale evidenzia la coerenza della variazione con le linee 

di mandato e in particolare l’importanza che deriva dalla attuazione dei progetti PNRR sia per la 

digitalizzazione sia per la valorizzazione del centro. Si sottolinea inoltre l’importanza degli 

interventi di manutenzione aree verdi, strade e ciclabili. Vengono evidenziate altresì i 

finanziamenti per scuola e cultura. 

Prende la parola il consigliere Giovannini il quale apprezza la variazione di bilancio proposta, 

ricordando i principali stanziamenti e investimenti dell’ente rimarcando la coerenza con quanto 

previsto nel DUP e in linea con il soddisfacimento dei bisogni dell’Ente. 

Prende la parola la consigliera Ferrari che sottolinea l’importanza degli stanziamenti per la 

manutenzione aree verdi e per le strade. 

Prende la parola il consigliere Setti il quale evidenzia l’importanza della digitalizzazione e del 

potenziamento del personale dipendente al fine di garantire l’attività di comunicazione dell’ente. 

 



Prende la parola l’assessore Catellani la quale dà risposta rispetto ai contributi PNRR inseriti nella 

variazione di bilancio e dei relativi progetti che andranno a finanziare. Viene inoltre data 

spiegazione sugli stanziamenti relativi al personale e ai relativi vincoli di carattere normativo, in 

particolare per quanto riguarda l’ufficio stampa. Viene evidenziato il fatto che i servizi comunali 

affidati all’esterno sono molto limitati in quanto l’ente dà prevalenza al personale dipendente. 

Prende la parola il consigliere Mora il quale sollecita l’ente a rivedere i propri processi di lavoro al 

fine di sfruttare la digitalizzazione come leva per l’efficientamento organizzativo. 

Prende la parola il Sindaco Testi il quale evidenzia il mantenimento degli equilibri di bilancio e 

l’attenzione che l’ente pone rispetto alla manutenzione del verde e delle strade. Per quanto 

riguarda le spese di carattere informatico procederemo a portare in cloud i nostri software tramite 

la nostra Unione. Per quanto riguarda il reclutamento del personale occorre evidenziare i problemi 

normativi e anche la non sempre adeguata preparazione dei candidati. 

 

Indi si procede a votazione con il seguente esito: 

Favorevoli n. 10 

Astenuti n. 0 

Contrari n. 5 Cesi, Setti, Mariani, Mora, Amadei 

 

8) INTERROGAZIONE DEL GRUPPO CONSILIARE M5S-SI PUO’ FARE SULLA RIFORMA DEL SISTEMA DI 

EMERGENZA URGENZA A LIVELLO DISTRETTUALE: ORGANIZZAZIONE E CONSEGUENZE PER I 

CITTADINI 

Il presidente Nicolini Fausto introduce l’interrogazione. 

Prende la parola il consigliere Setti il quale illustra il contenuto della interrogazione ed evidenzia la 

necessità di investire nella sanità pubblica come evidenziato anche dalla raccolta firme in corso 

rispetto al pronto soccorso e al servizio di auto medica. 

Prende la parola il sindaco Testi il quale evidenzia la carenza di medici, soprattutto specialisti in 

medicina di emergenza urgenza. Viene detto che in ogni distretto si punta a creare un centro di 

assistenza per le urgenze in modo da sgravare di lavoro il pronto soccorso. Viene data indicazione 

del funzionamento del pronto soccorso dell’ospedale di Correggio e delle sperimentazioni 

organizzative in corso. Le modalità organizzative dell’intervento dei mezzi di soccorso è 

prerogativa della centrale operativa del 118 sulla base della migliore copertura territoriale della 

provincia possibile. Viene ribadito il fatto che i concorsi per le specializzazioni in medicina 

d’urgenza vanno spesso deserti. Occorre potenziare la sanità pubblica e il governo deve trovare le 

risorse, anche contrastando l’evasione fiscale. 

 



Prende la parola il consigliere Setti e si dice non soddisfatto in quanto si sarebbe atteso una presa 

di posizione più netta. 

Prende la parola il presidente Nicolini Fausto il quale evidenzia alcuni dati sull’organizzazione della 

medicina d’urgenza sottolineando il fatto che non è un settore attrattivo per il privato e che è un 

settore ad alto contenzioso medico-legale . Viene data spiegazione sulle modalità di lavoro 

dell’auto medica. 

 

9)  ORDINE DEL GIORNO DEL GRUPPO CONSILIARE M5S-SI PUO’ FARE DI RICHIESTA AL GOVERNO 

DI SOSPENDERE OGNI DECISIONE IN ORDINE A FORME DI AUTONOMIA DIFFERENZIATA DELLE 

REGIONI A STATUTO ORDINARIO 

Il presidente Nicolini Fausto introduce l’argomento. 

Prende la parola il consigliere Setti il quale ricorda il percorso normativo e politico legato alla 

riforma del titolo 5° della Costituzione esprimendo preoccupazione rispetto alle possibili 

differenze nella erogazione dei servizi della pubblica amministrazione a livello statale con 

conseguente creazione di diseguaglianze. Con il documento si chiede di interrompere questo 

disegno di legge per evitare differenze di trattamento tra cittadini. 

Prende la parola la consigliera Tacchini la quale presenta un ordine del giorno da parte del proprio 

gruppo consiliare rispetto a questo punto. Viene espressa contrarietà al disegno di legge 

“Calderoli”. Viene data lettura dell’ordine del giorno presentato. 

Viene sospeso il consiglio comunale affinché i capigruppo possano confrontarsi sui due ordini del 

giorno. 

Alla ripresa del consiglio comunale prende la parola il consigliere Mariani il quale evidenzia che la 

modifica del titolo V° della costituzione è avvenuta ad opera del centro sinistra e il Governo ne sta 

dando attuazione. 

Prende la parola il consigliere Giovannini il quale evidenzia le ragioni della propria contrarietà al 

percorso normativo che viene portato avanti rispetto al disegno di legge Calderoli e ai danni che 

porterebbe e ricorda il valore della costituzione italiana e ritiene che l’ordine del giorno del 

consigliere Setti risulta troppo fuorviante e non coerente con la nostra Costituzione. Viene 

evidenziato che l’Italia è molto differenziata dal punto di vista economico e sociale. I pubblici 

poteri devono pertanto essere organizzati in modo adeguato e solidale in modo da tendere a 

ridurre le disuguaglianze. Il disegno di legge Calderoli è invece pericoloso in quanto peggiora ed 

amplia i divari tra le regioni senza prevedere adeguati meccanismi di raccordo unitario da parte 

dello Stato. 

 



Prende la parola il consigliere Setti il quale ritiene troppo limitativo l’ordine del giorno presentato 

dalla maggioranza. A loro avviso è inadeguato il percorso che il governo sta seguendo per definire i 

livelli essenziali di assistenza in sanità. 

Prende la parola la consigliera Ferrari la quale evidenzia il ruolo da attribuire al Parlamento nella 

riforma che dal disegno di legge risulta troppo limitato e la necessità di mantenere allo stesso 

Parlamento le competenze sui livelli minimi di servizio. 

Prende la parola il presidente Nicolini Fausto il quale evidenzia che il sistema sanitario è già di 

fatto diviso in venti sistemi diversi. Un ulteriore livello di autonomia rischia a suo avviso di 

scardinare completamente il sistema sanitario nazionale facendo diventare il privato come 

elemento trainante. 

Nessuno chiede la parola. 

Indi si procede a votazione con il seguente esito: 

Favorevoli n. 1 Setti 

Astenuto n. 1 Cesi 

Contrari n. 13 

10) MOZIONE DEL GRUPPO CONSILIARE RINASCIMENTO CORREGGIO SUI BOC (BUONI ORDINARI 

COMUNALI) EMESSI DAL COMUNE DI CORREGGIO NEL 2005 

Il presidente Nicolini Fausto introduce l’argomento di cui al presente punto. 

Prende la parola il consigliere Cesi il quale illustra il contenuto della mozione evidenziando 

l’indebitamento assunto per la costruzione della Caserma dei Carabinieri. Viene criticata la scelta 

di aver venduto la caserma dovendo continuare a pagare una rata di cento mila euro di mutuo 

senza avere entrate. La caserma era nuova e non aveva bisogno di manutenzione. 

Prende la parola l’assessore Catellani la quale ripercorre i fatti storici e amministrativi che hanno 

condotto alla vendita. In particolare si è arrivati alla decisione di vendere al fine di onorare il 

debito creatosi con la vicenda Encor come deciso dalle relative sentenze. Le due caserme vendute 

non hanno portato ad alcuna riduzione di servizi. E’ stata fatta pertanto una valutazione rispetto 

alle necessità di quel periodo senza arrecare danno ai cittadini. 

Prende la parola il consigliere Cesi il quale evidenzia che gli interessi pagati sul mutuo erano 

bassissimi e la quota capitale residua era bassa. L’immobile è stato venduto ad un prezzo troppo 

basso rispetto all’investimento fatto. 

Prende la parola il consigliere Giovannini il quale evidenzia che la vendita andava fatta nel rispetto 

delle norme relativamente alla dismissione dei cespiti e del debito pubblico per cui il voto non può 

essere favorevole. 

 



Prende la parola il consigliere Mora il quale evidenzia la necessità di individuare cespiti da poter 

alienare mentre quelli che portano reddito non dovrebbero essere alienati. 

Prende la parola il consigliere Cesi il quale ribadisce la contrarietà alla vendita del cespite. Viene 

ipotizzato anche una responsabilità di carattere contabile sulla vendita ad un prezzo non congruo. 

Prende la parola il Sindaco Testi il quale ricorda che il Comune all’epoca della vicenda Encor è 

stato super attenzionato da parte della Corte dei Conti e di conseguenza tutte le alienazioni 

patrimoniali sono state oggetto di perizia di stima. La Corte dei Conti si è espressa sulla congruità. 

Per quanto riguarda la situazione dei nostri cespiti si evidenzia che avremo sempre meno capacità 

di spesa per cui occorre una gestione oculata. Sul patrimonio siamo impegnati soprattutto dal 

punto di vista dell’efficientamento energetico al fine di ridurre la spesa corrente. 

Nessuno chiede la parola. 

Indi si procede a votazione con il seguente esito: 

Favorevoli n. 2 Cesi, Setti 

Astenuti n. 3 Mariani, Mora, Amadei 

Contrari n. 10 

 

11) INTERPELLANZA DEL GRUPPO CONSILIARE RINASCIMENTO CORREGGIO SUL SISTEMA DI 

VIDEOSORVEGLIANZA DEL COMUNE DI CORREGGIO 

 Il presidente Nicolini Fausto introduce l’argomento. 

Prende la parola il consigliere Cesi il quale illustra l’interpellanza. Viene evidenziata la mancanza 

del regolamento sulla videosorveglianza e la carenza sulla indicazione del titolare trattamento dati. 

Sono elementi obbligatori per legge la cui mancanza ci espone a sanzioni. 

Prende la parola l’assessore Catellani la quale illustra la situazione delle telecamere di 

sorveglianza e dei regolamenti in materia di privacy adottati dall’ente. Il monitoraggio delle 

telecamere avviene da parte del corpo di polizia municipale dell’Unione. Le procedure di utilizzo 

sono vagliate dal comitato per l’ordine e sicurezza pubblica in Prefettura. Nel 2016 e 2019 è stato 

sottoscritto un accordo tra questura e forze dell’ordine che ha disciplinato l’uso di questi 

apparecchi. Il regolamento privacy è stato anche di recente aggiornato. 

Prende la parola il consigliere Cesi il quale ribadisce il fatto che la normativa privacy nel caso 

specifico non è rispettata. La Questura non c’entra e alcuni comuni sono stati sanzionati dal 

garante privacy. Ritiene sia urgentissimo adeguare gli atti e i cittadini devono sapere a chi 

rivolgersi. 

7) INTERROGAZIONE DEL GRUPPO CONSILIARE CENTRODESTRA CORREGGIO SULLE MISURE 

CONTENITIVE ZANZARA TIGRE 

 



 Il presidente Nicolini introduce l’argomento. 

Prende la parola il consigliere Mora che illustra l’interrogazione evidenziando i rischi sanitari legati 

a questo insetto. 

Prende la parola l’assessore Tesauri il quale riepiloga le azioni fatte a contrasto della zanzara e il 

piano di prevenzione. Si cerca soprattutto di combattere a livello larvale per evitare gli effetti 

tossici dei prodotti contro le zanzare adulte. In modo particolare occorre proteggere i bambini ed 

evitare di esporli a sostanze tossiche. Occorre anche incentivare comportamenti corretti da parte 

della popolazione. Viene data indicazione degli interventi con particolare riferimento al nido 

Mongolfiera. 

Prende la parola il presidente Nicolini Fausto il quale ricorda gli interventi fatti per combattere la 

malaria e la tossicità dei prodotti utilizzati per combattere le zanzare nel tempo. 

Il consigliere Mora si dichiara soddisfatto. 


